5. gyakorlat példai

Orai munkahoz ezekbdl valogassunk:

11A-5 Epy lemezjatszo tanyérja kezdetben 3373 for
dulat per perc sebessépgel forog. Ha a lemnezjilszd dra-
mét kikapesoljuk, akkor a tanyér dllandd 0,20 rad/s®
sziggyorsuldssal lassul le. (a) Hany mésodperc telik el,
amig & lemezjdtszé ledll? (b} Hiny fordulatat t¢sz meg a
lemezjalszd 4 megdllisig?

11B-6 Epy kerék forgisanak irinydt egy olyan berende-
zés fordilje meg, amely 100 mdis” allandd szbgsebes-
sép-viltozast hoz létre. A kerék kezdelben percenként
2000 fordulatot tesz meg. (a) Hatdrozzuk meg, mennyi
id8 kell ahhoz, hogy a kerék szigsebessége eflenkezd
frgmpg 2000 fordulat/percre véltozzon. (b) Hatarozzuk
meg, héinyat fordul a kerék addig, amig a telies vissza-
fordulasi folyamat felénél egy pillanatra megdll! (Ve.
gylk észre a hazonldsagot ¢ feladat és a fippdlegesen
feldobott labda esete kozdtt!)

11B-13 Epy D diméréjl labda vizszintes asziallapon
csiiszds nelkill v sebességgel gordill. A labda legdrdill az
aszlal sz&lérdl, és b magassagbol a foldre esik. Hinvat
fordul, mialatt a levegdben van?

12B-13 Az (5m, 12Zm, () koordinitdkkal megadott
pontban F =4%+3§+ 0% (newtonban kifejezett) erd
hat. Hatirozzuk mep a koordindtarendszer erigojdra
vonatkoztatott forgatényomaték nagysagit és irnyat.

12B-19 A 12-28 &bran lathaté homogén tomér henger
sugara 10 cm, timege 5 kg, és vizgszintes sarlodismen-
tes tengelyre van szerelve, A 2 kg-os és a 4 kg-os hasé-
bokat nyugalmi helyzetbdl clengedifik. A kétdl ¢s a
henger kizott estiszds nem lép fel. Newton lawég;igiynek
alkalmazisdval a két hasabra &5 a henperre hatirezzuk
meg (a)a T, és a T, kotélertit ¢

13A-3 Homogén tdmér gomb cailszds nélkil gordil le a

vizzzintessel 25%-0s szbget bezird lejtén. Hatdrozzuk

meg a nyugalmi helyzetbdl indulé pomb sebességét 6 m

ut befutdsa utan!

13B-10 A jojd zsindrja a 2 mm sugar) belsd tengelyre
van felesavarva, ahogyan a 13-20 dbra mutaa. A jojo
témege 200 g &s inerciasugara 2 cm. (A zsindr vastagsaga
elhanyagolhatd ) (a) Mennyi id6 alatt tekeredik le 1 m
hosszii zsindr, midin a jojot nyugalmi helyzetébil elen-
gedik? (b) Mekkora a forgasi kinetikus enerpia s a hala-
dasi kinetikus energia ardnya a jojé sillyedése kazben?

13-20 abra.

15A-1 20 g témegli részeeske egyszerii harmonikus
rezgh mozgist végez 3 rezgés/masodpere frekvencidval
€3 5 cm amplitiddval. (a) Mekkora teljes tivolsagot fut
be a részecske egy telies periddus folvaman? (b) Mek-
kora 2 legnagyobb sebessége? Hol 1ép ez fel? (¢) Hatd-
rozzuk meg a részecske legnagyobb gyorsulasit. Hol
Iép fel a mozgis sorin a legnagyobh gvorsulas?

15B-5 [ frekvencidval &s 4 amplitidéval egyszeri har-
monikus rezgSmozgist végzs vizszinles feliletre pénz-
€rmét tesziink. Hatirozzuk meg £ és g figgvényében a
feliilet és az érme kzétt azt a legkisebb g nyugalmi
surlodisi egyiitihatot, amely mellett az érme nem csi-
szik meg a feliileten.

15B-6 Egy test egyszerii harmomikus rezgdb mozgast
vépez oz aldbbi egyenlet szerint: x = 2 cos(10¢ + x/4),
aho! minden adat S1 egységben van. Hatdrozzuk meg a)
az amplitadot, b) a frekvenciat és ¢) a mozgds T perio-
dusidejét] Hatdrozzuk meg az id§ fliggvényében d) a
sebesseget &s €) a gvorsuldst SI egységekben. f) Mek-
kora a test kitérése a # = 0.2 s idSpontban? Hatdrozzuk
meg azt az idétartamod, ami alatt a test az x = {1 kitérés-
ol az x = 1,5 m kitérésre jut.

I5B-13 Egy 2 kg-os test 240 N/m rugédllanddja rugon
fiigp. Most ratesziink még egy 1 kg tdmegli testet, és az
egylttest a 2 kg-os test nyugalmi helyzetébél kezddse-
besség nélkil elengedjik. a) Mekkora az a legnagyobb
tavolsdg, amelyre ebbil a ponibol a tesiek az elengedes
utdn siillyednek? b) Mennyi a rezgés frekvencidja?
15B-26 Vékony, 20 om sugarit karikdt vizszintesen alls
késelre helyeziink (15-31 dbra) Ggy, hogy fizikai inga-
ként a karika sikjdban leng. a) Hatirozzuk meg kis
amplitdddji lengéseinck periodusidejét. b) Mekkora
annak 2 fondhinganak a hossza, amelynek azonos a len-
gésideje?

u
Rezges

15-31 abra



15B-28 Egy 2 kg timegil testet 200 N/m rugodllanddja
regora fiiggesztiink. Surlodds miatl a test csillapiion
harmenikus mozgést végez. A testet nyugalmi helyzeté-
bél 0,20 m-rel kitéritjiik, és kezdetisebesség nelkil el-
engedjiik. 6 midsodperc mdlva amplitiddja 0,16 m-re
csikken, a) Hatdrozzuk meg a sarldddsi ertél szirmazo
cillapitisi egyiitthatot. b) Hatirozzuk meg a rendszer
rezonanciafrekvencidjas.

Otthoni gyakorlasra:

11B-7 Egy kerék 2 rad/s* allandé szdggyorsuldssal fo-
rog. Egy 3 masodperces idGtartam alatt a kerék 90 radi-
4n szdgelfordulast végez. Ha a kerék nyugvd helyzetbsl
indult, mennyi ideig forgott a 3 misodpere idétartam
elitt? :

11B-% Ligy mozgd IGvedék sebességét mep tudjuk hat-
rozni, ha a lovedéket két olyan forgd papirkorongon
16jik at, amelyek egymdstd]l 4 tdvolsigban kozés ten-
gelyre vannak szerclve. (11-8 dbra.) A korongokon 1évé
golyoittdite lyukak AQ szbgeltolddasabol és a korong a
szdpsebessépebdl a lovedik sebessége meghatirozhatd.
Allapitsuk meg a lovedék sebessépét a kivvetkezd ada-
tok melleti: & = 80 cm, » = 900 fordulat per perc, és
AQ =131°.

11-8 dbra.
11B-11 Egy gépkocsi 30 m/s sebességgel halad, kere-
keinek atmérdie 90 om. (a) Hatirozeuk meg a kerekek
tengely koriili forgasanak szbgsebessegét! (b) Hatdroz-
zuk meg a szbggyorsulist, ha egyenletes fekezés esetén
a kerckek 40 fordulat ntin megdllnak. (¢) Mekkora utat
tesz meg a kocsi a megdlldsig?

12B-17 Egy 0,75 kg tomeg(i replildgép-modell huzalon
kipinyvdizva 30 m sugam kérpalyan repiil. A repiilgép
motorja 0,80 N erdit fejt ki, a huzalra merlegesen. (a)
Hatdrozzuk meg a kir kizéppontjara vonatkoztatva a
motor dleal kifejtett forgatdnyomatékot! (b) Hatérozzuk
meg a repilgép szdggyorsuldsat a repiilés folyamin.
(c) Hatdrozzuk meg a repiildgdp palyaérinid irdnyt
gyorsulasar!

12A-18 Egy tarcsa alaki homopén témér koszoriks
sugara 7 cm, tomege 2 kg Nyugalembdl indul &s
egyenletesen gyorsul annak az allandé, 0,6 N-m forga-
tonyomatéknak hatdsdra, amelyet a motor fojt ki a ke-
rékre. () Mennyi ideig tart, amig a kerék eléri 1200
fordulat per perc végsS lizemi fordelatszimal? Hawy
fordulatot tesz meg a kerék a gyersulds idétartama alatt?

12B-23 Elhanyagolhaté tomegi, 1 m hossziy merev rod
¢gyik vége figgdleges tengelyhez van csapdgyazva gy,
hogy a vizszintes sikban szabadon foroghat. Szabad
vegére G4 kg-os testet erfsitettek. A rud kézéppontjdra
a riidra merdlegesen vizszintes irdnyd 5 N erét alkal-
maznak. (a) Hatdrozzuk meg a midnak a csapdgy koriili
szbggyorsuldsdt! (b) Nyugalombdl indulva hiny radiin-
nal fordul el 4 5 alatt? (Az er6 a mozgis folyaman me-
téleges marad a rodra.)
13B-6 Egy homogén t8mdr gomb és egy homopén 15~
mir henger nyugalmi helyzetbisl ¢gyszerre indulva csi-
szis nélkil gordil le egy lejtfn, Mindkeud tBmege M,
sugara R. Melyik ér hamarabt a lejtd aljdra? Indokoljuk
avhlagzi! '
1584 Egy test az x = 0,04 cos(2s) figgvény szernt
(minden mennyiség SI egységben) egyszeril harmoni-
kus rezgé mozgist végez. Hatdrozzuk meg 2) a maxi-
malis gyorsulast, b} a mozgis periodusidsjét 4s ¢} a ki-
térési 0,5 s-mal azutdn, hogy a test negativ irinyban
athalad a kézépponton.
15B-15 Egy koanyid, 35 N/m rugdédllanddji rugora erd-
sitett 50 g tbmegi test 4 cm-es amplitidéval vizszintes
feliileten rezeg. A sirlodds clhanyagothato. Hatdrozzuk
meg a) a rezgd rendszer dsszes energidjat és b) a test
sebességét 1 em-es kitéréenél Hatarozzuk meg a 3 om-
es kitéréshez tartozo &) kinetikus energiat és d) polenci-
alis energiat.

15A-19 Hatdrozzuk meg a 2,3 m hosszi fondhinga a)

frekvencidjar & b} lengésidejét a Hold felszinén, ahol a
graviticiotil szdrmazo gyorsulds 1,67 m/s?.



